

Въ село-то отъ день на день ся показвало голѣмо чудо; защо-то кръчмы-ты сстали праздны. Въ недѣлень день вѣ-мало крамолы и главы разцѣпены. До играчны-ты книгы и тавлж-тж никоу вѣчь не припарялъ. На кръчмары-ты вино-то и ракія-та малко минувалы. По-вече-то хора въ Недѣлж сѣдѣли у дома си съ жены-ты и дѣтца-та си, или отивали по поле-то, и тамъ наглядвали нивы-ты си; или ся договаряли, какво да заработвать отъ Понедѣльника, и въ кое какъ трѣбва да ся поправять. Тыя, кои-то были по-прѣди най-нехайковци, сега излѣзли най-скопосни и хытри; кои-то были развратни, сега станали набожни; и кои-то ся развѣвали тукъ тамъ безъ работж, сега отъ утрѣнь до мржнжло работяли или съ надницж, или на свож работж.

Вторый-тъ селскы главатаръ на имя Проданъ, като видѣлъ, че кръчма-та му въ Недѣлж и въ Праздникъ все е праздна, дошло му на плачь. Тыя хора да ли сж полудѣли? викалъ. Що гы е промѣнило тѣй? Това не може тѣй да остане; почтенъ человекъ така не може да живѣе. Трѣбва въ село другъ рядъ да ся тури, защо-то това е наопаки.

Првый-тъ селскый главатаръ Драганъ, кой-то и той така ималъ кръчмж, говорялъ: ако тоя рядъ устон и по-нататакъ, азъ трѣбва да ся махнж отъ главатарство-то. Това не е за друго нищо, както усѣщамъ, а само да мя докарать да испаднж; ала прѣди туй да стане, то трѣбва цѣло село да пропадне. Само еднаждъ да мож да му земж почкж-тж, кой е въвелъ тжж дяволж!

И на попа изпълнила очи-ты тая промѣна. И той зель да мысли, отъ гдѣе, низнамѣрилъ ж: хж! тжж промѣнж подкачихж хора-та отъ онжж Недѣлж, кога-то азъ надльго приказахъ въ чърковж, че Христіанинъ человекъ чрѣзь Вѣрж-тж изново ся прѣражда. Той съвѣмъ ся увѣрилъ, че проповѣдь-та му была произвела това, и за негово зло ся попохвалилъ тукъ-тамъ. Отъ онуй врѣмя на ли възврѣли на него селскы-ти главатары и зели да го нападать, кръчмари-ти зели да го корять въ очи, а пакъ задъ него всякаквы лошаины да му правять, оттова прѣсѣкли и въ чърковж да ходять.

Проданъ прѣправилъ вино-то си на сладкъ пелинашъ, ракіж-тж си по-анасонжж само да ся продава. Всякж Недѣлж плащаль на нѣколцинж да игражтъ и пѣжтъ въ кръч-